

## 新时代新征程新伟业·记者蹲点

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖 美编：杨干懿 检校：李彪 王赛

身至基层 心贴群众  
——海南推动党的二十大精神在基层一线、机关单位落地生根

本报记者 刘晓慧



日前，红岛海岸派出所民警处理辖区警情。本报记者 袁宇 摄

“如果基层工作做不好，那是因为你离基层不够近。”党的二十大代表、海南省公安厅海岸警察总队第一支队红岛海岸派出所（以下简称红岛海岸派出所）所长刘智说，该所民警走近群众、动员群众，通过建立与群众对接的工作群，解决了众多群众的急难愁盼问题，“和群众的心近了，事就不难了。”

党的二十大报告强调，全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力。

连日来，海南日报记者在基层党政机关采访时了解到，我省广大党员干部正在各自岗位上发挥先锋模范作用，团结一心、苦干实干，推动党的二十大决策部署在基层落地生根，切实兜住兜牢民生底线。

## 为了群众 把政策“春风”吹到田间地头

年底，澄迈县桥头镇沙土村的村民们格外忙碌。一轮地瓜刚收获，各地收购商抢着进村订货；新一轮地瓜又开始种植，要细心照料着土地里萌芽的丰收。

以前，外地人都说“嫁女不嫁沙土郎”，年轻人出去打工都不愿回来。现在，沙土村里一栋栋“地瓜楼”拔地而起，村民们在家门口就走上了致富路。

2009年，澄迈县委、县政府提出“商标富农”战略；2010年编制了地瓜标准化生产技术规程；2011年成立产销协会；2016年成立地瓜研究所……细数着桥头地瓜产业发展的几个重要节点，桥头地瓜产业服务中心负责人王文克心生感慨，“桥头地瓜品牌打得响，离不开政府的一系列举措支持。”

“党的二十大报告强调要‘全面推进乡村振兴’，为我们指明了前进方向。”党的二十大代表、澄迈县农业农村局局王女士表示，该局将在推进乡村振兴工作中抓住产业振兴这一基础工程，进一步夯实产业基地、推广绿色种管、擦亮农业品牌，让农村群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

这边，澄迈桥头的地瓜藤连着村民们的好日子正

蓬勃生长；那头，定安黄竹的夜校课堂为推进乡村振兴刮起了头脑风暴。

“村里一直努力为村民提供更多就业岗位，但做得还不够好”“咱们施工队大多是建瓦房、平房，技术含量较低，发展空间有限”……12月5日晚，《乡村振兴电视夜校》刚播出结束，定安县黄竹镇周公村乡村振兴工作队队长、驻村第一书记郑生华带着村“两委”干部、乡村振兴工作队队员及部分村民一起总结节目内容，交流学习经验，让电视夜校的“校”能切实释放。

自2021年1月18日第一期《乡村振兴电视夜校》播出以来，郑生华一期不落带领大家深入学习电视夜校所讲的内容。“只有做到看在眼里、记在脑中、学到心里，才能学到先进技术和工作思路。同时，党员干部和群众心连起来，乡村才能加快实现振兴。”郑生华说。

党的二十大报告提出，“加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”。眼下，我省各地机关单位、党员干部扑下身子深入基层，带领群众谋振兴之策、想增收之法，真正把政策“春风”和服务“春雨”落实到田间地头。

## 依靠群众 巧借人民的智慧和力量解难题

“都警官，小区平安！”  
“都警官，早上没有发现异常。”

红岛海岸派出所白沙门片区警长都业超每天都会收到一群特殊的“义警”发来的消息，实时报告社区治安动态。他们中有社区网格员，有小区物业工作人员，有环卫工人，还有出摊的商贩。说起这支特别的警力，都业超的语气略带自豪，“他们的力量比你想象的还要大。”

借鉴新时代“枫桥经验”，红岛海岸派出所利用线上线下多渠道，搭建与居民沟通的桥梁。一条条来自群众的警情线索、求助信息，通过网络第一时间传递给民警。

白沙门社区居委会委员贤玲常通过电话、微信与都业超联系，她说：“我们有诉求，就会有回音。”在警民同心合力的努力下，这个居民约1.2万人的社区，外来人群虽然多，但社区治安很好，没发生过重大治安案件。

党的二十大报告指出，发展壮大群防群治力量，营造见义勇为社会氛围，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

“党的二十大报告是我们做好工作的重要法宝。”刘智介绍，通过建立工作群，直接带动近2000名群众参与群防群治，红海巡逻队、平安白沙门等多支“义警”

巡逻队，大大提升了群众的安全感。

紧紧依靠群众，不只是为了解决基层的具体问题，更要激发群众的主体意识和力量。在海南热带雨林国家公园鹦哥岭片区，这里的干部也巧借人民群众的智慧和力量，夯实雨林基因宝库。

海南热带雨林国家公园管理局鹦哥岭分局副局长唐惠海介绍，该分局辖区总面积为132.3万亩，物种丰富。偌大的辖区，若只有机关干部在参与生态多样性的保护，既不切实际，也不利于工作。

“要一切为了群众，也要一切依靠群众，真正把‘你’和‘我’变为‘我们’，才能为绿水青山的保护与发展凝聚合力。”唐惠海介绍，近年来，在不断强化自身生态科研力量的同时，该局还吸纳了大批熟悉山情、林情、村情的附近村民加入巡山护林工作中。据统计，在现有的510名护林员中，有453名本地村民，也不乏多个村庄的村“两委”干部，他们在鹦哥岭生态系统多样性、稳定性、持续性保护及森林防火等各项工作中发挥了积极的作用。

党的二十大报告提出，“坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保持同人民群众的血肉联系”。眼下，我省各机关单位多措并举走好新时代的群众路线，凝聚人民、依靠人民，战胜各种艰难险阻，无往而不胜。

## 服务群众 当好解决急难愁盼的服务员

12月2日，洋浦经济开发区天基隆智控（海南）有限公司（以下简称天基隆智控）进口的两台阀门定位器在海口海关所属洋浦经济开发区海关顺利通关，成为海南自贸港加工增值30%货物内销免关税政策正式扩大至海关特殊监管区域试点实施的首批企业之一。

但是就在去年，天基隆智控想在洋浦保税港区落户，却因不符合洋浦保税港区的产业规划而失去机会。

多亏了一项政策，才把失之交臂的双方联系在一起——今年以来，我省积极推动加工增值超30%免关税政策作为试点，从洋浦保税港区扩展到儋州洋浦地区，以此作为高水平开放压力测试，为全岛封关运作积累经验。

得益于此，天基隆智控才能接住从洋浦保税港区围墙内抛出的“绣球”，成为洋浦首家享受海南自贸港“一线放开、二线管住”进出口政策制度试点的企业，可免征近300万元的税款。

这是海南自贸港为封关运作开展压力测试的具体实践。

“我们成立了两个工作专班，积极服务企业，对天基隆智控进行全面的指导，为实施政策扩区试点首单业务打下了基础。”洋浦经济开发区海关综合业务二科科长艾锐说，政务服务好不好，企业和群众说了算，机关干部要当好企业和群众的服务员。

党的二十大报告中指出，“全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路

线”。大到企业的落户、经营，小到村民的生产、就业，党的二十大精神的落地、群众路线的落实，体现在一件件民生实事上。

在陵水黎族自治县文罗镇龙马村，该村党总支坚持“开门整顿”，一改“软弱涣散”的面貌，以党建引领乡村振兴，不仅组织村“两委”干部、乡村振兴工作队队员入户走访，为群众解决急难愁盼问题，还严格落实“四议两公开”工作程序，决议事项在村党总支领导下由村委会组织实施，实施进程和结果及时向全体村民公布。

“漫水路终于装上护栏，田间道路也变得平整，村干部把我们想的事情都办成了。”该村村民王母宁说，她在村民代表会议上投票表决的事项，已经一件件落到实处。

“振兴乡村二十字方针”“乡村振兴五个要求”……在龙马村党总支书记王谨鹏的办公室里，这些宣传语不仅“上墙”更“入心”，他说，党组织更强、农村更美、农民更富，是全村干部群众共同的心声，“要以党建为引领，全心全力服务村民，实现乡村振兴。”

如果心是近的，再远的路也是短的。以党的二十大精神为指引，我省广大党员干部正同人民群众想在一起、干在一起，把脚印留在基层，把口碑立在民心，在全面建设社会主义现代化国家的实践中奋力干出好成绩。

（本报海口12月10日讯）

## 天涯时评

走好群众路线  
凝聚群心众力

■ 张永生

坚持群众路线是我们党克难制胜、一往无前的重要法宝。党的二十大报告强调，全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线。推动党的二十大精神落地生根、开花结果，务必走好群众路线，把政策春风吹到基层一线，赢得群众的认同，凝聚人心、汇聚众力。

走群众路线是具体的，更是实在的。走好群众路线，让群众充分感受到党的政策好，衷心拥护党的好政策，关键是要着力解决群众的急难愁盼问题，办好一件件民生实事，以党员干部的辛苦指数换取群众的幸福指数。从带领群众平整田间道路到与群众一起谋乡村振兴之策、想稳产增收之法，再到巧借群众智慧力量夯实热带雨林宝库，探寻绿水青山转化为金山银山的路径……我省各级机关单位党员干部深入基层、走进群众，洋溢着干事创业热情，展现出良好精神风貌，为群众作出了表率。很多“老疙瘩”解开了，烦心事解决了，群众对党员干部更信任了，对未来生活更有信心了。

持续推进党的二十大精神在海南大地落地见效，需要广大党员干部进一步走好群众路线，真正把群众的小事当作自己的大事，把群众观点、群众路线深深植根于思想中、具体落实到行动上，自觉同群众想在一起、干在一起。放下架子，扑下身子，既身入基层，又心入基层，既精准掌握群众的“急难愁盼”，又千方百计寻求解答之道，才能做好政策的宣传员，当好群众的贴心人，不断提升群众的获得感、幸福感，激发群众的主动性、创造性，为实现宏伟目标发光发热、共同奋斗。

日前，定安县周公村干部群众认真观看《乡村振兴电视夜校》节目内容。通讯员 张博 摄



近日，在澄迈县桥头镇沙土村，工人在打包晒地瓜。本报记者 武威 摄



海南热带雨林国家公园管理局鹦哥岭分局护林员用望远镜观察动物栖息情况。（本报资料图片）

党员  
群众说

澄迈县农业农村局市场信息与交易合作岗负责人杨大利：  
**发展壮大  
乡村特色产业**

本报金江12月10日电（记者高懿）“党的二十大报告提出，‘发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道’，为我们做好‘三农’工作指明了方向、提供了遵循。”澄迈县农业农村局市场信息与交易合作岗负责人杨大利在接受海南日报记者时表示，澄迈将从加快推动农业产业化、品牌建设等方面发力，继续推动“三农”工作高质量发展。

杨大利表示，当前，澄迈县正大力发展特色农业，努力在推进“三农”发展上谋创新，在促进农民增收致富上出实招，以品牌化建设为主要抓手，整合产业链资源，构建产、营、销互为支撑的产业聚合平台，提升产品的溢价盈利能力和平竞争能力。通过进一步激发企业的社会责任，更好地提供技术指导、技术培训和产销平台，以“龙头企业+农户”的方式，引导农民参与农产品品牌种植，让农民由原来的单纯农业生产或简单土地出租转变为“自主种植+品牌扶持”，共享品牌红利，收获更大效益。

**天基隆智控（海南）有限公司  
副总经理施海峰：**  
**抢抓机遇  
与自贸港共成长**

本报洋浦12月10日电（记者林书喜）“党的二十大报告提出，‘实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，支持专精特新企业发展，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展’，进一步增强了我们企业发展的信心。”天基隆智控（海南）有限公司副总经理施海峰接受海南日报记者时表示。

施海峰说，公司去年到洋浦投资，正是看中了洋浦保税港区的加工增值免关税政策。尽管当时因不符合洋浦保税港区产业规划无法直接落户在保税港区，但公司没有因此气馁，而是严格按照海关、商务等相关职能部门的要求，加强内部管理，做好承接该项政策试点的准备。

“事实证明，我们投资洋浦的决策是对的，前不久成功享受到了加工增值免关税政策的红利。”施海峰说，仅该项政策，每年可为公司减免近300万元的税款，这是真金白银的获利。如今，随着儋洋一体化发展战略的深入实施，公司必能将享受到更多的自贸港政策红利，也将进一步抢抓自贸港建设的机遇，把产业做大做强，与自贸港共成长。

**定安周公村乡村振兴工作队  
队长兼驻村第一书记郑生华：**  
**把乡村振兴图景  
绘到实处**

本报定城12月10日电（记者李豌）“党的二十大报告为我们推动乡村振兴发展指明了方向，我们的干劲更足了。”12月10日，定安县黄竹镇周公村村委会乡村振兴工作队队长兼驻村第一书记郑生华对海南日报记者说。

身为定安县乡村振兴电视夜校管理委员之一，郑生华深切地感受到电视夜校既为村民发展种植、养殖提供了技术支持，也展现了更多乡村发展的可能性，极大激发了众多村民的创业主动性和积极性。

“村民有干劲，我们就要尽快想方法、找途径。”郑生华说，下一步，在通过“四议两公开”制度保障公开、公平、公正开展工作的基础上，他希望能聘请当地致富带头人等专业领域优秀人才，担任村股份经济合作社总经理负责经营管理，以专业力量助力乡村振兴；用好财政衔接资金，因地制宜发展当地特色产业，让更多村民参与进来、获得收益，真正让电视夜校呈现的乡村振兴图景既看得见也摸得着。